

《新疆各民族平等权利的保障》白皮书在各界干部群众中反响热烈

新疆处于历史上最好的发展时期

本报记者 李昌禹 杨明方 李亚楠

国务院新闻办14日发布《新疆各民族平等权利的保障》白皮书。白皮书发表后,引发各界积极反响。大家表示,70多年来,党和政府始终坚持“以人民为中心”的人权理念,新疆人权事业不断得到新的发展和进步。当前,新疆社会大局持续稳定,各族人民和睦相处、安居乐业,处于历史上最好的发展时期。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新疆与全国一道全面建成小康社会,并开启全面建设社会主义现代化国家新征程,这将在更大程度、更高水平上保障各民族平等权利,新疆各族人民必将迎来更加幸福美好的明天。

“这些年,新疆的发展日新月异,我们的生活发生了翻天覆地的变化。”今年32岁的阿地力·阿布力孜来自新疆喀什地区巴楚县一个偏僻的村庄。2017年,通过就业扶贫政策,他接受培训,成为一名电工,目前在中建三局建设项目工作,成功脱贫。“过去的贫困人口现在都已经安居乐业,这就是最好的证明,谁都没法抹去这个事实!”阿地力·阿布力孜说。

“我们在保障公民文化权利、传承保护各

民族优秀传统文化上做了很多工作。”新疆和田地区皮山县乔达乡亚依勒干村第一书记乔健说,村里逢年过节都会举办维吾尔族歌舞大赛,村级图书馆摆放着国家通用语言文字和少数民族语言文字的各类图书供大家阅览,“事实说明,新疆各族群众的文化权利得到了充分保障。”

新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州党委常委吾肉孜阿力·哈西哈尔巴依曾在墨玉县农村挂职3年,见证了新疆基层少数民族妇女儿童工作方面发生的可喜变化。他说,每个村民小组都成立了妇女文化活动和儿童亲情家园,现在妇女的地位提高了,精神面貌发生了可喜的变化,她们开始关注自身发展,对未来生活充满了期待。

“在党和政府的关心帮助下,我们妇女群体的保障越来越到位。”新疆阿克苏地区拜城县诺奇油鸡发展有限公司女员工如克也木·热合曼说,自己在村里的时候,“访惠聚”驻村工作队经常给大家宣传进步思想、解决困难,帮助妇女就业创业。“我们公司里的女职工越来越

越多,大家自强、自信,靠自己的奋斗过上了幸福生活。”

“中国的民族政策一方面坚持平等保障各民族权利,另一方面又针对少数民族在经济、政治、社会和文化方面的特殊需求予以必要的特殊保护。”南开大学人权研究中心主任常健说,白皮书详细介绍了中国政府如何制定和实施相关法律和政策,全面体现了新疆各族人民群众的平等权利得到了充分保障。

“我在大学期间学习的就是法学专业,对‘平等权利’格外注重。无论是生活还是学习上,我都没有因为是少数民族而受到过任何不平等对待。”西部计划志愿者、在新疆乌鲁木齐市水磨沟区基层工作的玛地娜提·阿哈太说,自己从小就在新疆农村长大,在党和政府的关怀下接受了很好的教育,上大学期间也享受了国家各项优惠政策,现在新疆正在稳定发展,各民族和睦相处,其乐融融,大家的生活越来越好。

新疆塔城地区和布克赛尔蒙古自治县党委宣传部干部依达·俄尔玛表示,党和国家对

各族群众的关心关怀体现在各项政策的落实当中。“我是一名在新疆土生土长的蒙古族干部,党和国家给予我们平等、自由、幸福的生活,我们大家都有目共睹,我们的生活水平、安全感、幸福指数都大幅度提升。”依达·俄尔玛说。

“国家尊重保护我们少数民族的饮食习惯、风俗习惯和宗教信仰,还从实际出发制定民族政策,投入大量资金和引进人才进行援助。”国网伊犁哈萨克自治州昭苏县供电公司的哈萨克族职工阿曼吐尔·依沙木丁说,“从方方面面照顾和帮助了少数民族群众提升生活质量、教育水平和就业条件,切切实实提升了新疆各族人民的幸福感。”

“近年来,我国在新疆地区实施的反恐工作取得了重大成就,各民族平等权利得到较好的保障。这些工作和成就,国内外有目共睹。”中国社科院中国边疆研究所研究员周卫平说,美西方反华势力为达到政治目的不断对新疆各民族平等权利肆意污蔑,新疆各族人民决不答应。

全国人大常委会启动公证法执法检查

本报北京7月16日电 (记者徐隼)为推进公证法贯彻实施和学习宣传,促进公证事业高质量发展,更好地发挥公证作为预防性法律制度在推进全面依法治国中的作用,全国人大常委会启动公证法执法检查。这是公证法自2005年颁布以来,全国人大常委会首次对该法开展执法检查。

记者从16日在京召开的全国人大常委会公证法执法检查组第一次全体会议上了解到,检查组将于7月中旬至10月中旬,分赴北京、河北、辽宁、上海、广东、宁夏等6个省(区、市)开展实地检查。同时,将委托江苏、江西、重庆、新疆等4个省(区、市)人大常委会对本行政区域内公证法的实施情况进行检查。

据悉,本次执法检查在全面了解公证法实施情况的基础上,将重点检查公证机构设置、公证队伍建设、公证职能作用发挥、对公证执业活动的监督指导等情况。在执法检查过程中,注重了解法律实施和公证工作中存在的主要问题,听取各方对进一步推进法律实施和与时俱进修改完善公证法的意见建议。

11月上旬,执法检查组将召开第二次全体会议,研究讨论执法检查报告稿。12月下旬,全国人大常委会会议将听取和审议关于检查公证法实施情况的报告。

曹建明强调

发挥“法律巡视”监督利剑作用 促进公证职能充分发挥

本报北京7月16日电 (记者徐隼)全国人大常委会公证法执法检查组16日在京召开第一次全体会议。全国人大常委会副委员长曹建明、沈跃跃、吉炳轩、郝明金出席。

在听取有关法律实施主管部门汇报后,曹建明指出,公证制度是重要的预防性司法制度,公证服务是公共法律服务体系的重要组成部分,在维护社会和谐稳定、促进经济健康发展、服务保障民生等方面发挥着重要作用。执法检查必须发挥好“法律巡视”监督利剑作用,着力推动解决法律实施中的突出问题,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。要认真学习领会习近平总书记关于公共法律服务体系建设的重要论述,紧扣法律规定,重点查找法律实施不到位、不规范的问题,督促有关方面履行法定职责、落实法律责任、依法推进工作。

158名全国人大代表围绕“科技强国建设”进行专题学习

本报北京7月16日电 (记者张天培)十三届全国人大第二十一期代表学习班7月13日至16日在京举行。来自全国32个选举单位的158名全国人大代表围绕“科技强国建设”专题参加学习。本期学习班结合党史学习教育,组织代表赴中国共产党历史展览馆开展现场教学,参观了“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览。

全国人大常委会副秘书长郭振华表示,在党的百年华诞之际,本期学习班把深入学习领会习近平总书记“七一”重要讲话精神作为重大政治任务和学习安排,组织代表开展分组讨论、交流学习体会,深刻领会和把握讲话的重大意义、丰富内涵、核心要义、实践要求,切实把思想和行动统一到讲话精神上来。

本期学习班安排了6个专题报告,包括完善科技创新法律制度,为建设科技强国提供有力法治保障;推动实现高水平科技自立自强,加快建设世界科技强国;世界科技前沿发展态势;抓住机遇推进基础研究高质量发展;建成集成电路强国;中国的航天——过去,现在与未来。

本期学习班是今年的第三期线下代表学习班,采取“线下+线上”的形式进行筹备和组织。线下集中学习结束后,学习班全部课程将在全国人大网络学院上线,全国人大代表和地方人大负责同志可随时自主学习。

中国世界遗产地摄影大展开幕 中国的世界遗产记录传播项目发布

本报福州7月16日电 (记者张贺)第44届世界遗产大会16日在福建省福州市开幕。当日,由中共中央宣传部、教育部、国家林业和草原局、国家文物局、中国文联指导,中国摄影家协会和中共福建省委宣传部共同主办的中国世界遗产地摄影大展同时展出,向全世界展示中国已经列入《世界遗产名录》的世界遗产。

据介绍,目前我国世界遗产总数达到55处,居世界第一。对世界遗产地进行发掘、记录、宣传和保护,摄影一直发挥着重要作用。本次展览将中国55处世界遗产地按世界自然遗产、世界文化遗产、世界自然与文化双遗产以及福建单元四大板块分类,共展出260多位摄影家拍摄的优秀摄影作品,多方位、多层次、多角度地呈现出中国世界遗产地无与伦比的自然地理和人文景观风貌,同时也对本届世界遗产大会的东道主福建绿色生态、文明璀璨人居环境进行了重点展示。

中宣部“国家文化记忆和传承”——中国的世界遗产记录传播项目于当日同时发布,包括《人类的记忆——中国的世界遗产》大型系列纪录片、“中国的世界遗产”系列图书等传播项目。

「香港国安法实施一周年回顾与展望」专题研讨会举行

夏宝龙出席并讲话

据新华社北京7月16日电 “香港国安法实施一周年回顾与展望”专题研讨会16日在北京举行。全国政协副主席、国务院港澳事务办公室主任夏宝龙出席开幕式并讲话。夏宝龙表示,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中重申全面准确贯彻“一国两制”方针一以贯之的坚定立场,强调要落实中央对香港、澳门特别行政区全面管治权,落实特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制。这对于新形势下推进“一国两制”实践行稳致远,保持香港、澳门长期繁荣稳定具有很强的现实针对性和深远的指导意义。

夏宝龙指出,香港国安法的颁布实施,一举扭转香港乱局,实现了重大转折,是“一国两制”实践的重要里程碑。香港特别行政区坚决履行维护国家安全的宪制责任,全力筑起香港维护国家安全的“铜墙铁壁”,使国安法在香港落地生根、虎虎生威,成为香港繁荣稳定的“守护神”。

夏宝龙表示,有香港国安法保驾护航,香港在实现中华民族伟大复兴进程中必将大有可为。为此,必须全面深入实施香港国安法,推动形成特别行政区政府和全社会一起落实香港国安法、捍卫香港国安法的新局面。必须严格落实“爱国者治港”原则,坚决把反中乱港分子排除在特别行政区管治架构之外。同时,要确保选出善于在治港实践中全面准确贯彻“一国两制”方针,善于破解香港发展面临的各种矛盾和问题,善于为民众办实事,善于团结方方面面的力量,善于履职尽责,德才兼备、有管治才干的坚定爱国者,推动香港实现良政善治。

本次研讨会由全国港澳研究会主办,中央有关部门负责同志,香港特别行政区行政长官林郑月娥、澳门特别行政区行政长官贺一诚和特区政府有关官员,内地、香港、澳门有关社会人士和专家学者300余人出席。



7月14日,广东汕头南澳岛一个近海养殖场,渔民正在收获牡蛎。当地近年积极发展生态环保海上养殖业,推广使用生态环保浮球,建成了深澳、后宅生态养殖示范区,有效保护海洋生态和促进养殖增产增收。林跃生摄(影像中国)

耕海

《马克思主义经典文献传播通考》(100卷)出版座谈会在京举行

本报北京7月16日电 (记者刘洪超)16日,《马克思主义经典文献传播通考》(100卷)出版座谈会在北京举行。《马克思主义经典文献传播通考》丛书是国家出版基金支持的大型出版项目,由辽宁出版集团、辽宁人民出版社和清华大学马克思主义学院共同策

划,组织全国高校和研究机构近百位专家学者编写,共计100卷2400多万字。丛书系统考证了马克思主义经典文献在中国的传播过程,是庆祝中国共产党成立100周年的重点出版物,为党史学习教育和“四史”宣传教育提供了重要文献参考。

20余位科学家发表观点文章

运用经典进化理论,有力论证新冠病毒起源

本报北京7月16日电 (记者吴月辉)7月16日,21位中国科学家和1位在中国工作的英国学者联名在《中国科学:生命科学》英文版发表题为《关于SARS-CoV-2起源——盲眼钟表匠的论证》的观点文章,运用经典进化理论,有力论证了为何新冠病毒只可能来源于自然,而不可能由人为制造。

文章指出,新冠病毒在人群中具有极高的适应性,因此势必经历了更广泛的从动物宿主向人类宿主的适应性转变。根据“盲眼钟表匠”的论点,该适应性转变仅可能在当前疫情开始之前,

并在一步步自然选择的驱动下才会发生。基于这一理论,新冠病毒不可能在大城市的海鲜市场里进化出来,更不可能产生于实验室。

适应性转变是一种复杂的适应性进化,“盲眼钟表匠”理论认为,进化是一步步逐渐进行的,每一步都会从一堆随机的“修修补补”突变中保留下一些对生物体来说微小,但可以提高适应度的改变,聚沙成塔。

对此,论文第一作者兼通讯作者、中山大学生命科学学院教授吴仲义做了进一步解释。他说:“新冠病毒作为一种‘完美’的病毒,

必然是自然演化的产物。因为哪怕是最顶尖的人类科学家,也无法‘制造’一个完美适应人群的病毒。”

吴仲义还表示,目前已有的大量研究工作也从侧面证明了这一点:小鼠原本不能感染新冠病毒,但科学家用人工选择的方法找到了能够感染小鼠的新冠毒株。即便如此,这些人为筛选的毒株也无法在小鼠种群中引发如此大规模的疫情。

吴仲义说:“因此我们推论,在新冠疫情暴发前,相关病毒已经在野生动物和人群中经历

了反复的互相感染,并在这个过程中逐步积累了适应人体的突变。在入侵人群的过程中,病毒屡败屡战,直到演化成今天这种极其适应人群传播的状态。”

而且,与普通感冒相关的人类冠状病毒的进化史也佐证了这一观点。这些冠状病毒在全球传播之前已经在人类和野生动物之间相互感染与传播了数百年。

此外,吴仲义团队还提出了新冠病毒的渐进式演化模型。在此模型中,病毒的P0(原始地)应当人迹稀少,是动物宿主的栖息地,病毒得以在此处与其动物宿主展开竞赛。随后,病毒偶然扩散到了没有群体免疫的人群中间。第一个疫情暴发地(即PL1)与P0必然有所不同,原因是PL1里的人群对此种病毒没有免疫力,说明人群事先并没有接触过这种病毒。1918年的“西班牙大流感”以及艾滋病的流行,都支持这一推论。